



OPÁTČAN

2/2017

Občasník samosprávy Mestskej časti Košice - Vyšné Opátske

Pf 2018,

Vám naši milí občania a Vaším rodinkám prajú



*Viktor Mikluš
Gabika Mináriková
Magda Fedorová
Kristína Rumiová
Štefan Sedlák*



MIKULÁŠ
str.3



ŠPORT
str.7

Ing. Peter VAJDA

tanečník a pedagóg folklórneho súboru Borievka

Býva na Vyšnom Opátskom v novej časti Panoráma, je tanečníkom a pedagógom Vysokoškolského folklórneho súboru Borievka, ktorá pôsobí pod leteckou fakultou. Študoval na Technickej univerzite v Košiciach na Strojníckej fakulte a momentálne sa venuje naplno tancu a rodine. Na Slovensku a v Košiciach sme Petra Vajdu mohli spoznať ako finalistu prvej série známej televíznej súťaže Zem spieva, kde súťažil ako tanečník so svojou manželkou Kristínou.

„Bývate na Vyšnom Opátskom v novej časti Panoráma. Prečo ste sa rozhodli pre túto lokalitu a ako sa Vám býva?“

Po vyštudovaní vysokej školy sme s manželkou zostali verní Košiciam. Sme rodení Košičania a keďže aj všetci naši príbuzní žijú v Košiciach, rozhodli sme sa v tomto našom krásnom meste ostať aj my. Pred nastahovaním na Panorámu sme bývali v centre mesta necelé dva roky. Po narodení dcéry Terezy sme sa rozhodli ísť do väčšieho a voľba padla na novú štvrť – Panorámu, ktorá nás očarila svojou lokalitou a okolitou prírodou. Momentálne na Panoráme bývame už piaty rok a môžem povedať, že to bola výborná voľba.

S čím ste najviac spokojný a naopak s čím nespokojný v tejto bytovej lokalite?

Pre nás je najväčšie pozitívum to, že máme výborných susedov. Jediná vec s ktorou sme nespokojní je, že nemáme na našej ulici chodník a chýbajú aj potraviny. Určite však prevládajú pozitíva.

Vašou vášňou je folklór, folklórny tanec. Odkedy sa venujete tomuto koníčku a kto Vás priviedol k ľudovému tancu?

Folklór som vnímal od malička keďže som vyrastal v rodine, kde folklórom žil každý. Od 18 rokoch som sa stal členom folklórneho súboru Borievka v Košiciach. K tancu ma priviedla samozrejme moja rodina, ale najmä môj brat Janko, ktorý v súčasnosti súbor vedie. Bol pre mňa inšpiráciou a dodal mi odvahu ísť medzi mladých ľudí, ktorí sa venovali folklóru už dlhšie.

Ako padlo rozhodnutie zapojiť sa do súťaže Zem spieva?

Do súťaže Zem Spieva som sa neprihlásil sám. Celé to „spískala“ moja manželka Kristína, ktorej som dnes za to vďačný. Otvorilo mi to dvere do iného sveta.

Ktorý región ľudového tanca je Vám najbližší a prečo? Kto je pre Vás vzorom z folklórneho prostredia?

Slovenský folklór je taký pestrý, že je ťažké si vybrať to najkrajšie. Každý región je odlišný a jedinečný. Niektoré majú to a druhé ono, takže je to zložitá otázka. Mne je však najbližší Zemplín, keďže tam mám svoje korene zo strany oboch rodičov.

Zo slovenského folklórneho prostredia je pre mňa vzorom každý, kto niečo v tejto oblasti dokázal. Mohol by som menovať ľudí ako Juraj Kubánka (slovenský tanečník, choreograf, umelecký vedúci SLUK-u, režisér...), pán profesor Štefan Nosál (umelecký vedúci



a choreograf Lúcnice, tanečník, režisér, pedagóg...) a ďalší. Momentálne však najviac inšpirácie nasávam zo zahraničia, najmä Maďarska a Rumunska, kde je folklór a jeho spracovanie na vyššej úrovni ako u nás.

Kde Vás môžeme najbližšie vidieť s FS Borievka?

Folklórny súbor Borievka budete môcť vidieť najbližšie v kultúrnom dome Vyšné Opátske už v decembri, kde by sme chceli usporiadať predvianočné predstavenie s koledami a typickými zvykmi. Predstavenie bude preto zaujímavé nielen pre folkloristov, ale i pre širokú verejnosť. Budúci rok si nás budete môcť pozrieť aj v televízii, keďže Borievka sa prihlásila do druhej série šou ZEM SPIEVA. Verím, že budeme reprezentovať Košice a to čo máme radi tak, ako sa patrí ☺.

Čomu sa venujete vo voľnom čase?

Vo voľnom čase sa venujem športu a rybolovu. Od malička som hrával tenis a chodieval s otcom a bratom na ryby. Som veľmi rád, že mi tieto koníčky zostali do dnes.

Čo odkázate obyvateľom Vyšného Opátskeho?

Obyvateľom Vyšného Opátskeho by som chcel odkázať, aby prežili blížiacu sa sviatky v kruhu rodiny a hlavne v pokoji, ktorý nám všetkým v tejto hektickej dobe tak veľmi chýba.

Zelených plôch ubúda...

Zelene (tam, kde ešte je) pomaly ubúda. Prehráva boj s motorovými vozidlami. Vedľa komunikácií sú vyhlbené preliačiny od pneumatík vozidiel. Nie, poväčšine tam nechýba asfalt. Nikdy tam nebol. A to, že si ničíme zeleň...? Pamätám si dobu, keď sme upratovali každú sobotu cestu pred plotom. Mladší vyťahovali z dvorov lavičky pre starých rodičov, aby pri debatách pozorovali, či ich deti dobre upratujú. Zametali prach na nespevnenej ceste. Kamene vyhadzovali za pomyselnú krajnicu. Pokosili „tie zelené burinky“ popri ceste. Pravdou je, že áut bolo málo. Auto nebolo samozrejmosťou. A taký bol k nemu aj prístup. Veď keby bolo odstavené na ceste, tak by bolo zaprášené alebo pošpinené od blata.

Dnešná realita, viď nasledujúce fotografie.

Text: Viktor Mikluš
Foto: Viktor Mikluš



Orezávanie a výrub stromov

Jedným z najčastejších problémov v oblasti susedského spolunažívania v našej mestskej časti sú aj spory, týkajúce sa prerastania stromov, kríkov, rastlín k susedom. Zlepšenie susedských sporov v tejto sfére spolunažívania dosiahneme trvalým udržiavaním svojich dvorov, záhrad. Stačí tak málo. Orezať, či ostrihať presahujúce časti drevín k susedom. Ak má sused problém so stromom, ktorý prerastá nad jeho pozemok, či tieni, skúsme pochopiť túto situáciu a vnímať ju aj tak, ako keby sme boli tou druhou stranou. Tiež by sa nám to nepáčilo. Nikomu nemôže byť príjemné, keď mu opadané ovocie, neskôr listy alebo ihličie od suseda znehodnocujú jeho prácu v záhradke, jeho majetok.

To isté platí aj o upravovaní konárov stromov, kríkov, či rastlín, ktoré hraničia s verejným priestranstvom, aby neprekážali chodcom na chodníkoch a nenarúšali bezpečnú a plynulú cestnú premávku. V ojedinelých prípadoch bránia svieteniu verejného osvetlenia. Presahujúce časti drevín je potrebné pravidelne skracovať, aby nepresahovali cez vaše oplotenia.

Tlačivo k možnému výrubu drevín s potrebnými informáciami (druhá strana žiadosti) nájdete na stránke Mesta Košice www.kosice.sk, prípadne zatelefonujte na náš úrad a my Vám tlačivo pošleme e-mailom alebo si ho vyzdvihnete osobne.

Výrub drevín má byť spravidla vykonávaný v období vegetačného pokoja, teda od 1. októbra do 31. marca.

Záverom chceme poďakovať všetkým Vám, ktorí prispievate k skrášľovaniu našej mestskej časti udržiavaním svojich pozemkov, či plôch prilahlých k Vaším pozemkom.

Text: Viktor Mikluš

Klub seniorov MČ Košice - Vyšné Opátske

Kedy sa datuje presný dátum jeho vzniku, to nevediem, ale že je to pomerne mladý klub, ktorý oslávil už svoju štvrtú storočnicu, to môžem uviesť. Seniorom, ktorí sú jeho členmi, predstavovať nemusím.

Ale pre tých, občanov, ktorých žítia krivka stúpa smerom nahor a majú záujem stráviť voľný čas v spoločnosti rovesníkov, predstavím ich činnosť a uvediem krátku charakteristiku klubu.

Klub seniorov síce nemá svoju samostatnú právnu spôsobilosť, ale má svoju identitu a svoj program aktivít zostavený na príslušný kalendárny rok. Finančné prostriedky na jeho činnosť sú poslancami schválené v rámci programového rozpočtu mestskej časti. Ich použitie je vždy presne zadefinované a je v súlade s rozpočtovými pravidlami.

Aktivity seniorov majú náučno - kultúrny a poznávací charakter, prípadne spojený aj s nákupom na trhoviskách v rámci Poľska a Maďarska a samozrejme aj SR. Ich výlety hlavne v letnom čase smerujú na kúpaliská, kde môžu zrelaxovať, oddýchnuť si a načerpať novú energiu.

Stretávajú sa jedenkrát týždenne a to v pondelok o 14 hod. Samostatne si organizujú aj kultúrne spoločenské podujatia podľa jednotlivých ročných období a aj im prislúchajúcich sviatkov.

Náš Klub seniorov nie je o veku, je to neutíchajúca energia spojená s túžbou zaradiť sa stále na plné obrátky do reálneho života, nevyčerpatelná studnica múdrosti, pohody, smiechu, spomienok a stretnutí pri muzike, oslavách a samozrejme aj pri práci.

Šikovné ruky žien a aj chlapov pripravia, ušijú, spleťú a uháčkujú a aj na obdiv vystavia... mladšia generácia má sa čo učiť.

To všetko majú podchytené v kronike, ktorá naozaj stojí za povšimnutie. Ich kronikárkou a aj šéfkou je pani Marika Lešová.

Pre nich platí, keď sa raduje a smeje jeden, smejú a tešia sa s ním všetci, keď plače jeden z nich, plačú spoločne s ním všetci. Platí nepísané pravidlo, empatia na prvom mieste. Touto cestou aj my im chceme poďakovať a popriať veľa zdravia, múdrosti ducha, elánu a aj dobrej spolupráce v roku 2018.

A Vás, ktorí váhate, pozvať a začleniť sa do ich radov, pretože máte sa na čo tešiť...

Text: Gabika Mináriková
Foto: autor





Správne poplatky

Od 1. januára 2018 vstúpi do platnosti novela zákona č. 145/1995 Z.z. o správnych poplatkoch.

Novela priniesla zmenu vo výške správnych poplatkov, preto Vám prinášame stručnú rekapituláciu poplatkov vyberaných našim úradom:

OVERENIE:

Podpis 2,- € / 1 podpis

Listina 2,- € / 1 strana

úkon mimo úradnej miestnosti:

+100 % - 1 podpis/strana

na sociálne účely: **oslobodené**

POTVRDENIE:

Trvalý pobyt, prechodný pobyt na sociálne účely 5,- € - 1 osoba **oslobodené**

vek stavby, nehnuteľnosť (zosuv) 2,- €

potvrdenie o súpisnom čísle 2,- €

potvrdenie pre vodárne 2,- €

potvrdenie na predaj 2,- €

RYBÁRSKY LÍSTOK:

detský **oslobodený do 15. rokov**

1-ročný 7,- €

3-ročný 17,- €

Miestne zisťovanie 16,50 €

Spracovala: Magda Fedorová

Jubilanti

Život v našej mestskej časti sa nezastavil ani na chvíľu. A my s ním akoby o preteky sa snažíme v plnej rýchlosti prežiť to dobré, ale aj to zlé, čo nám prináša.

Za uplynulých 11 mesiacov sa v našej MČ zabývalo 72 nových obyvateľov a 23 malých človečikov, ktorých s radosťou vítame medzi nami.

V rovnakom období si 15 párov povedalo svoje „Áno“. S našou mestskou časťou sa rozlúčilo 30 obyvateľov, či už kvôli práci, alebo rodine a 19 obyvateľov už „spí spánkom pokoja“.

Blahoželáme našim seniorom k ich životnému jubileu, ktoré oslávili tohto roku v mesiacoch jún až december.

100 rokov, 100 rokov nech žije, žije nám... náš jubilant!

80 rokov

Magdaléna Danková

Helena Iglarčíková

Ján Máté

85 rokov

Mária Brezová

Štefan Horňák

Jolana Hricová

Marta Kalafusová

90 rokov

Alžbeta Sabolová

Oslávencom gratulujeme k životnému jubileu a prajeme pokojné chvíle jesene života prežité v úcte a láske v kruhu svojich najbližších!

Kolektív zamestnancov MÚ MČ Košice - Vyšné Opátske

OPÁTČAN

Občasník samosprávy Mestskej časti Košice - Vyšné Opátske

Vydáva: MÚ MČ Košice - Vyšné Opátske **Sídlo vydavateľa a adresa redakcie:** MÚ MČ Košice-Vyšné Opátske, Košice, Nižná Úvrať 25, IČO: 00691101 **Kontakt:** Miestny úrad: +421 55 67 63 136 Starosta: +421 55 67 40 673, 0940 848 636, starosta.opatske@kosice.sk **Prednostka:** +421 55 67 63 136, mcopatske@kosice.sk, www.vysneopatske.sk **Redakčná rada:** Veronika Becová, Jolana Čintalová, Lucia Beňová, Daniela Švedová, Gabriela Mináriková. **Náklad:** 800 ks. **Tlač:** Rotaprint, s.r.o. **Grafická úprava:** Zvonimír Záviš. **NEPREDAJNÉ!**